



那些責，
我們一起追過的。

東華三院越峰成長中心

峻報

第19期

全港 **最可信** 的慈善福利機構
The most **trust-worthy** charitable organization in Hong Kong



東華三院
Tung Wah Group of Hospitals

源起：

毒販以層出不窮的手法向青少年販賣毒品，最近常有聽聞以經營「私竇」吸引青少年「上樓」吸毒，由於場地多以私人會所形式經營，販毒者能夠肆無忌憚地提供毒品和吸毒工具予青少年，令部份青年吸食的趨勢也有轉變，由索K，慢慢開始嘗試冰，甚至可卡因，情況令人憂慮。究竟所謂的「毒竇」是怎樣的呢？各關注吸食問題人士，又可怎樣處理？

根據消息人士稱，經營私竇成本不高，主要利潤來自毒品的銷售利潤，「油水」相當高，所以吸引販毒者經營。

私竇通常會以「前鋪後居」的形式進行。通常他們會以「只招待會員」的場所或酒吧形式，即是只有認識的人才可進入。而這類型的場所，保安嚴密，通常在大廈樓下和場所門口都會裝設閉路電視，以防警方查牌。有時候，青少年更會以「包場」形式大開「毒p」，情況令人擔心。

1 可樂場

現時最流行的私竇大多數是「可樂場」，亦即是吸食可卡因的地點。吸食者每晚平均吸食2千至3千元可卡因。由於吸食可卡因的人會很「精神」，因此他們常常一晚可吸食直到天光，甚至是幾日幾夜，對身體傷害極大，加上容易上癮，令青少年難以自拔。

2 上樓酒吧

由有背景人士經營，場內有「燈頭」放售毒品，多以k仔為主。以「一條龍」的手法，由提供場地、毒品及甚至吸食工具，吸引青少年或吸食者消費，務求賺取最大的利益。

3 色情酒吧/私竇

色情私竇大多為無牌經營，會提供獨立房間給客人飲酒、吸食，並會以電召方式安排「外賣」服務——提供少女陪坐、陪飲、陪吸食、給客人「抽水」、甚至提供性服務，這些少女一般亦有毒癮，因有錢搵又有毒吸而參與。



那些年…… 我們一起蒲過的私賣

肥偉(化名)

記得果度既環境…

- 雖然係打開門做生意，不過用會員制，門係上鎖的，要禁鐘知道你係會員先可以入到去。裡面與一般酒吧無異，d人飲酒、唱歌，有d人就會玩(吸毒)

第一個感覺…

- 第一次到私賣其實無諗過會係私賣，只係朋友話去飲酒，想不到場內會有(毒品)，都不禁講一句「嘩，好方便喎！」，無論係玩同拾貨，都較方便。唔嫌貴、想快既，可以直接問燈頭擺貨，嫌貴又等得，打電話係樓下交收都唔難。
- 重有係安全，因為係上樓地方，警察上黎都要時間，就算有人黎查牌，都唔會咁易俾人捉到。
- 始終飛coke 唔可以周圍玩，有味怕比屋企人知，係果度個個人都係咁玩，感覺自在d。

身份…

- 因為消費高，加上又要識人先可以去，所以個場一般唔會太多人…

解酒…

- 如果飲大左，咪食番口囉(可卡因)，咁就會醒曬，之後又會再劈過…

父母眼中的…… 蛛絲馬跡

青年人到私竇吸食毒品，對家長而言似是無跡可尋，相信陳媽媽(化名)的分享可為一眾父母帶來一點方向。

「初時都無為意，以為呀仔只係同朋友去唱k、飲酒，一d都無諗過佢係去吸毒……」

最初她發現「每個月出糧時總會去玩通宵，到月中便無錢用，但又見唔到佢買野返黎，甚至乎玩完之後，連i-phone 都話唔見埋，就覺得有d野！」的確，由於去私竇屬於高消費活動，很多青年人在吸毒過程中失了預算，甚至欠下債務，需要將隨身物品抵押。

「有時候，佢會有一d不同形式的現金券，約幾千蚊，之後了解返，原來佢地係用o黎買貨用」。有一些賣家，會要求買家利用現金券或不同戶口過戶，以減低交易風險。

「佢玩呢d野，身上面總有一陣怪味，唔似煙、酒味，總之係好濃同好大味，洗衫既時候，好容易聞得到」。

陳媽媽從日常生活的蛛絲馬跡追蹤，最後在家中發現了一個吸食毒品的器皿(改裝過的水樽)。經勸解後，兒子承認吸毒及接受戒毒服務，而陳媽媽對兒子也重燃了希望。

「飛coke」醒神？

- 護士話你知

註冊(精神科)護士柳姑娘



有吸食者誤以為吸食可卡因(Cocaine)能持續有提神作用，特別是飲酒後吸食疑似有提神及保持清醒的效果，其實是吸食者需尋求更多的可卡因來逃離這種吸食後之沮喪感。更甚會對身體造成的嚴重傷害，例如：阻礙腦部神經傳遞質多巴胺、並影響正腎上腺素、血清素正常攝取，嚴重影響神經系統、血管的收縮、眼球的擴大及導致心跳不正常。

青少年於私竇不眠不休地吸食毒品及飲酒，令其精神處於迷糊、虛脫、情慾高漲及自制力下降的狀態，容易造成無可挽救的後果，如自殘、施暴，遭強姦或性侵犯，嚴重者會導致身體傷殘、姦後孕，甚至因觸犯法例而留有案底及坐監。

私竇的絕對防禦 VS 警察的情報突擊

一般年青人認為警方很困難在茫茫人海中，尋找到在他們眼中毫不起眼的私竇，所以在「私竇」吸食毒品比任何一處地方為安全。

但事實上，警方已關注到年青人「私竇」吸食毒品的嚴重情況並重點打擊，因此，他們亦花許多人力物力在搜集情報、監視可疑環境、跟蹤可疑人物及分析情報的可靠性。

一般而言，警察打擊「私竇」除了靠各方人士搜集情報，還會向前線負責巡邏的警察收集資料。當掌握足夠情報後，他們便會立刻採取行動，除了拘捕私竇負責人並會拘捕在場所有人士，起訴他們相關罪行。

警方目標是要將整個私竇連根拔起，在場人士也不能倖免。假如青年人繼續誤信「絕對防禦」或心存僥倖地以身試法，後果不堪設想。

最近警方就針對青年人到樓上酒吧包場並大開「毒p」的情況展開行動，並拘捕近百人，當中最年小是13歲。

資料由西區警署提供



打擊私賣問題

私賣問題似乎成為了一股吸毒的趨勢，我們這些關注青少年吸毒問題的人士，又有什麼行動去回應這個問題呢？

學校

- 加強與區內之濫用藥物者輔導中心溝通合作，尤其關注學生於區內之活動情況
- 定期舉辦活動，提高學生抗毒意識，如避免參與陌生者之私人派對或隨便跟隨他人到私人場所消遣。

家庭

- 多關心子女，鼓勵參與健康的活動
- 多關注子女問題，如有否夜歸、經濟問題，及留意子女流連之場所
- 多與校方或社工聯絡

社區

- 地區人士共同合作，共同推動禁毒訊息
- 舉報並提供罪案線索

社會工作者

- 不同單位/性質的社福機構社工，保持緊密聯繫，跟進區內組群的集散地點及情況
- 素正青少年對鐵賣的迷思，減低其於私賣娛樂之意慾，如易食大食多左、仍有被捕的危機…

警方

- 加強宣傳舉報機制
- 加強巡查懷疑無牌經營之娛樂場所

政府

- 表揚「陽光僱主」，推動無毒娛樂場所文化
- 檢討娛樂場所發牌制度
- 了解申請人有否『不良紀錄』

青少年吸
毒
私賣問題

東華三院越峰成長中心

中西南及離島服務處 : 香港上環禧利街2號東寧大廈1501-1504室

東區及灣仔服務處 : 香港筲箕灣寶文街6號東華三院方樹泉社會服務大樓9樓

戒毒輔導熱線 : 2884 1234

電話: 2884 0282 傳真: 2884 3262

網址: <http://crosscentre.tungwahcsd.org>

電郵: csdcross@tungwah.org.hk

督印人: 鍾燕婷 筹委: 張霆豐、曾宏強、梁洪偉

印刷數量: 1500份 印刷日期: 2011年11月